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2018年组建工作思路

2018年全区工会基层组织建设工作的总体思路是：深入贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记系列重要讲话精神，按照市总“巩固、发展、提高”的总要求继续坚持以抓大促小、有效覆盖、规范创新为主题，全面落实市总会改革方案，多措并举，提高工会组织的吸引力，扩大工会组织的覆盖面。

工作目标

在巩固全区工会组建的基础上，进一步规范组织体系、理顺工作流程、统一工作标准，坚持依法建会扩大工会组织有效覆盖，加大非公有制企业依法建会力度，合力推进百人以上非公有制企业工会组建工作；进一步完善沟通机制，规范推进职工沟通会，试点推进企业沟通会；充分利用互联网＋，试探推进网上建会、网上入会工作，创新工会组建和入会方式；加强区域（行业）工会联合会、联合基层工会和工业园区工会建设，不断扩大对中小微企业的组织覆盖；加强有效指导，加大培训力度。2018年，新增百人以上单位工会组织不少于91家。

主要任务

规范组织体系、理顺工作流程、统一工作标准

1.规范全区组织体系建设，整合、优化工作流程

明确各级工会工作组织架构、名称、职责等；便于企业工会发挥作用、便于职工加入工会组织原则，试点推进集团企业、园区和孵化器企业工会组织体系规范化建设，规范完善“横到边、纵到底”的工会组织体系；2018年11月底通过组织隶属关系调整、更名、新建等方式基本完成组织体系调整。对组织建设工作流程进行优化，理顺工作流程，实现网上申请、审批、采集、归档。

2.统一基层组织建设相关工作标准

对涉及组织建设相关上报、审批、下达、批复等相关材料全区统一模板；以地税和社保对比数据作为建设工作数据，以个人所得税和社保比对数据作为发展会员工作数据，明确工作对象；单独基层工会以单位信息采集和工会法人办理结果、联合工会覆盖单位以《入会告知书》等相关文件和单位信息采集作为组织建设工作完成标准，明确工会建会重要时间节点。

优化组织建设工作

3. 重点推进百人以上单位工会组建工作

通过挂销账制度，采集多种措施着力推进百人以上单位工会组建工作，坚持属地主责原则，合力推进非公有制企业工会组建工作；市、区、街道乡镇总工会三级联合推进职工人数在5000人以上单位工会组织建设工作；区、街道乡镇负责推进职工人数在500人以上、5000（含）人以下单位工会组织建设工作；街道乡镇总工会负责推进职工人数在500（含）人以下单位工会组织建设工作。

4.健全与职工和企业的沟通机制

规范推进职工沟通会的常态化工作机制。进一步规范职工沟通会的运作模式，以职工需求为导向建立和统一全区职工沟通会的必要工作环节，结合区域特点，抓出特色，推进职工沟通会向社区、楼宇联合工会延伸；进一步完善职工沟通会常态化机制，让其真正成为工会联系职工的重要手段。全年每个街道乡镇开展职工沟通会不少于12次。试点企业沟通会工作机制。基层工会工作者要深入企业，以个别沟通、集体沟通、集中宣讲、活动宣传等方式，与企业负责人进行沟通，认真宣传中国工会的性质作用，深入讲解工会组织在促进企业持续发展、扩大企业社会影响、稳定职工队伍、增强企业凝聚力等方面的好处，进一步提升企业负责人对工会组织的认可度，吸引企业建立工会组织。

5.依法有序推进工会组织建设工作

认真落实《中华人民共和国工会法》、《北京市实施<中华人民共和国工会法>办法》等相关法律法规，依法推进工会组织建设工作，按程序加强与未建会单位的联系，全区统一发放规范的《北京市工会组建函》工作流程，对于阻挠和限制工会组建的单位，依据市总工会、人力社保局、工商局联合下发的《关于将违反《北京市实施<中华人民共和国工会法>办法》相应行为的单位依法纳入劳动保障守法诚信档案和企业信息公示系统的通知》（京工发[2016]17号）文件规定，将其按程序进行不良信息公示；严格落实《关于加强和改进非公有制经济代表人士综合评价工作的意见》（统发[2016]47号）的相关要求，将是否建立工会组织作为其思想政治表现的重要评价指标。对于不支持建立工会组织的，原则上评定等级为C级。

整合各方资源，联动推进工会组织有效覆盖

加强与人大、政协、统战、企联、工商联等部门的协作配合，建立与私个协、商会、行业协会等社会组织的联动机制，充分发挥社会组织作用，积极宣传《北京市实施<中华人民共和国工会法>办法》，让企业经营者和职工了解建立工会组织对构建和谐劳动关系的重要作用，动员所属非公有制企业为职工参加和组织工会提供便利条件，力争三年内工商联、商会、企联领导机构成员所在单位实现工会组织全覆盖；加强与工商、税务、人保、统计、教育、城建、商务、安监、卫生等政府职能部门的沟通联系，督促企业在审批、年检、税收、统计和执法检查、法律法规监察过程中，履行支持职工参加和组织工会的义务。

工作保障

完善指导机制

通过基层工会工作QQ群，区总工会将加强与各基层工会、各工会服务站的沟通交流与工作指导；继续坚持面对面指导工作机制，区总负责组建人员深入街乡指导工作将不低于全部街乡的50%。

加大培训力度

为了保障基层工会干部能够理解和熟悉掌握有关组织建设方面的工作要求和工作流程，按照不同层次、不同专题的原则，并结合开设网上视频培训等方式，今年区总工会将组织所有街乡工会干部参加市、区两级举办的各类专题培训，力争使从事基层组织建设工作的工会工作人员都有培训学习机会。

3、实施动态考核

进一步规范基层组织建设工作；实现与人力社保局社保局社保数据的对接，建立地税数据、社保数据、会员信息采集数据联动比对机制、明确建会，找到工会组织覆盖的盲点，更加有针对性的开展组织建设工作。年初下达工作任务考核参考数据，以2018年10月30日24点数据为最终考核年度考核数据，通过技术手段实现年度工作任务考核动态管理。

4、拓展宣传途径

要充分利用宣传平台资源，在楼宇、电视等流动媒体制作并播放宣传片，在微信等网络媒体播发专题报道，宣传工会政策、工会作用、服务项目等，逐步扩大宣传面，提高社会关注度。进行职工沟通会、企业沟通会、税户大会、面对面沟通、会员入会等工作时，发放宣传材料，向入会职工发送一条可享受工会服务内容的短信，扩大工会组织的社会影响力。以职工沟通会、企业沟通会作为工会联系单位和职工、宣传工会组织的作用、服务职工和会员的重要途径。

工作要求

1.加强组织领导

根据工作任务，结合各区域实际制定工作方案。进一步加强“党建带工建、工建服务党建”机制建设，主动向党组织汇报工会工作，积极争取党政支持。

细化工作任务

各基层总工会要认真分析研究工作任务，将工作任务分析、分解，细化责任，建立工作任务台账，实施销账机制，进一步明确工作任务。

强化应急处置

强化舆情监测意识，建立舆情监测机制，提高舆情分析能力，完善各级工会应急处置制度建设，及时分析研判涉及基层组织建设工作的舆情，第一时间化解矛盾，稳步推进基层组织建设工作。

4.及时信息报送

每月20日前报送本月基层组织建设工作相关信息，每季度报送建会工作案例、舆情分析处置情况、工作经验等相关情况，反馈影响工作推进的重点难点问题。
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附件：

2018年工会组织建设工作任务及建议

一、全区工作情况

截至2018年2月28日，房山区工作对象单位15099户，已建会单位2428户，建会率16.08%；职工259051人，已发展会员101240人，工会组织覆盖职工率39.08%。其中，百人以上单位390户，已建会单位186户，建会率47.69%。

二、2018年工作任务及建议

工会组织建设工作

1.工作任务

2018年百人以上单位工会组织建会率不低于53%（预计新增百人以上建会单位91户）。

2.完成标准

以采集单位信息至会员管理系统并办理法人登记证为准。

3.完成时间

2018年10月30日。
4.工作建议

（1）进一步明确建会对象、实行动态管理。

百人以上单位均按照地税个税人数来确定，根据《2018年基层组织建设工作对象百人以上单位明细表》，房山区百人以上未建会单位共198户，其中100（含）至500人单位170户，500人（含）至1000人单位共18户，1000人（含）以上单位10户。

房山区受到产业结构调整、疏解整治的双重影响，不仅要吸纳更多高新企业进驻，同时要进一步疏解涉及制造业、危险化学品业等单位，导致辖区内单位流动性大，建会工作对象也会随之变化。因此，在开展建会工作之前，各街道乡镇要摸清辖区内百人以上单位底数，对新增单位及时走访，建立百人以上未建会单位台账，实行动态管理。

（2）进一步规范组建会流程，保证建采同步。

依法推进工会组织建设工作，按程序加强与未建会单位的联系，在指导企业建会的过程中，应按照建会流程有步骤进行，对未建会单位发放《北京市工会组建函》，严格“两审、两批”程序，及时办理工会法人证。

在组建工会的同时，要注意及时采集单位信息和工会会员信息，各工会类型组建均以会员管理系统采集完成作为组织建设工作完成标准。目前，房山区已正常参加税务代收但会员管理系统未采集单位共11户，这些单位工会手续相对健全，要优先做好工会、单位信息采集工作。

（3）抓住重点开展建会工作。

坚持依法建会、全员建会、灵活建会，发挥地区优势，区分辖区内单位不同情况和不同类型，进一步创新组建的途径和方法，将中关村房山园、海聚基地、良工工业基地集中建会作为工作重点，整体推进非公企业工会组建工作。

职工沟通会工作

1.工作任务

年内每街道乡镇总工会（含社区（村）联合工会）开展职工沟通会工作不少于12次。

2.完成标准

以区总工会提交的职工沟通会工作部署材料（包括方案，通知，照片，开展情况、效果等），及各街道乡镇开展职工沟通会时间表为标准。

3.完成时间结点

2018年11月30日24时。

4.工作建议

要进一步提高对职工沟通会工作机制的认识，进一步规范职工沟通会的运作模式，结合区域特点，抓出特色，做到前期有部署、活动有组织、工作有成效、经验有总结。充分发挥社区（村）联合工会的覆盖优势，推动基层工会工作者进楼宇、进工地、进市场，摆摊设点、宣传发动、现场推介，就近吸引小微企业职工、包括农民工在内的零散人员入会，以多种形式开展职工沟通会，逐步完善职工沟通会组织形式，进而形成常态化机制。 



