房山区总工会
党建引领生活垃圾分类社会动员发动
专项工作实施方案

为贯彻落实市、区生活垃圾分类工作会议精神，进一步推动《北京市生活垃圾管理条例》实施，按照市总工会《关于在全市职工中开展生活垃圾分类社会动员工作的通知》要求，切实发挥工会作为党和政府联系职工群众的桥梁纽带作用，引领广大职工群众切实增强推进垃圾分类工作的思想共识和行动自觉，为助推“一区一城”新房山高质量发展、绿色发展,发挥工人阶级的主力军作用。区总工会决定在全区工会系统中开展党建引领生活垃圾分类社会动员专项工作。具体实施方案如下：
一、提高政治站位，凝聚职工思想共识，充分认识党建引领垃圾分类工作的重要性和艰巨性。
     以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神，牢固树立和贯彻落实新发展理念，将垃圾分类作为城市精细化管理的重要抓手。当前，房山区上下正加快推进垃圾分类工作，工会作为联系职工群众的桥梁和纽带，要切实发挥职能作用，引领职工提高站位，形成共识，在做好常态化疫情防控的同时，动员职工广泛参与，把党建引领生活垃圾分类工作作为一项重要任务抓好抓实,以“关键小事”展现职工“大作为”。
2、 坚持首善标准，发挥主力军作用，全面提高职工知晓率、参与率和正确投放率。
结合党建引领垃圾分类工作要求，以“一阵地”、“两个书”、“三带头”、“四举措”和“五进入”为工作重点，动员职工广泛参与，推动全区工会系统党建引领垃圾分类工作规范化、常态化。
（一）依托职工之家“一阵地”，以家带面促宣传。以职工之家为宣传站点，充分发挥职工之家的阵地作用，在开展垃圾分类宣传的同时，注重征集垃圾分类小妙招、小发明和变废为宝的小物件，撰写垃圾分类小感悟、小建议等等,充分调动职工群众参与垃圾分类的积极性，使党建引领垃圾分类工作更加深入人心，变成职工群众的自觉行动。
（二）倡议书和承诺书“双书”并行，营造良好氛围。围绕《北京市生活垃圾管理条例》规定，区总工会向全区各基层工会组织下发垃圾分类倡议书，帮助和指导职工开展垃圾分类工作。同时，开展“我分类、我承诺”“垃圾分类我们一起行动”主题实践活动，倡导广大职工带头签订承诺书，形成氛围和声势。
   （三）工会系统党员干部带头、劳模先进人物带头、骨干单位带头“三带头”，强化示范引领。房山区总工会将《北京市生活垃圾管理条例》等相关文件精神纳入党组理论中心组学习计划，依托全区各基层工会组织，充分利用线上资源，推出系列讲座，开展职工培训。工会系统“党员干部带头”要号召党员干部走在前、作表率，带动身边人参与垃圾分类，主动签署承诺书，践行垃圾分类行动。“劳模先进人物带头”要发挥劳模、先进人物的典型示范作用，区总工会将重点培育劳模代言人，通过组建垃圾分类“宣讲员”队伍、举办知识讲座、开展知识竞赛答题活动等举措，提高垃圾分类知晓率，带头推动垃圾分类工作。“骨干单位带头”，通过选取窦店镇窦店村、周口店黄山店村、北京功德福餐饮有限公司、金融安全产业园、首诚农业、长安汽车公司、今日东方、碧圣水务、区法院、职工文化体育活动中心10家单位作为试点单位，发挥骨干企业带头作用，在企业设立垃圾分类示范岗、监督岗等，提高职工的知晓率、参与率、正确投放率。
（四）组织保障、宣传发动、实践活动、典型示范“四举措”到位， 织密“四张网”。
一是织密“组织网”。成立区总工会党建引领生活垃圾分类推进工作领导小组，明确职责，实现分片指导。领导小组成员、各基层工会干部、209名工会代表分别负责指导各基层工会，社区（村），单位、系统垃圾分类工作的宣传动员。逐级分解，层层部署，为党建引领垃圾分类工作有序开展提供坚实的组织基础。
    二是织密“宣传网”。区总工会将围绕党建引领垃圾分类工作整体进展，充分利用工会微信公众号等多媒体渠道，发挥好宣传的激励、鼓舞、带动功能；积极做好与北京市总工会劳动午报社、房山区融媒体中心之间的沟通协调，从职工单位内、家庭中、社会上多方面入手，及时抓住职工服务细节，利用镜头以小见大，挖掘相关故事、事迹，彰显劳模、先进人物、职工在垃圾分类中的重要作用，展现工会垃圾分类亮点。通过宣传动员，引领职工将党建引领垃圾分类这一理念入心入脑又见行动，形成常态化机制。
三是织密“活动网”。结合党建引领垃圾分类工作实际，开展符合工会特色的各类主题实践活动。一是组织职工开展垃圾分类“最美职工”评选活动；二是举办“我为垃圾分类献一策”活动；三是号召工会系统内广大党员干部、职工志愿者、工会社会工作者回社区（村）报到，结合党员承诺践诺、职工志愿服务等机制，积极开展每月不少于2小时的“桶前值守”工作；四是围绕《北京市生活垃圾管理条例》，针对职工在垃圾分类中的难点和模糊点加大培训力度。
[bookmark: _GoBack]四是织密“经验网”。在窦店镇窦店村等10家单位进行试点先行，发挥典型带头作用。同时，不断挖掘参与生活垃圾分类社会动员推进工作中的优秀工会、优秀职工志愿服务队、优秀职工、优秀志愿者和优秀社会工作者，树立一批示范典型，扩大党建引领生活垃圾分类工作模范的影响力。
（五）进机关、进企业、进社区、进课堂、进家庭“五进”活动，助推垃圾分类工作落细落实。在机关内通过宣传垃圾分类知识，提高职工节能降耗办公意识；在企业中号召职工积极为企业在垃圾分类、节能减排、污染防治等方面的难题献计献策；在社区里主要以布置宣传板、发放宣传单页等方式，通过宣传动员，提高社区垃圾资源利用水平，减少垃圾处置量；在课堂上以法治讲座、主题培训等形式，结合实际案例引导职工群众自觉遵守法律法规；在家庭里引导广大职工把垃圾分类重要性向家庭成员讲清楚，带头在家庭内部做好垃圾分类工作，通过职工来拉动全家参与垃圾分类，以职工带动家庭的宣传辐射面，共同营造绿色健康的社会氛围。
3、 强化组织领导，明确工作任务，切实做到党建引领垃圾分类工作全响应、全覆盖和全落实。
（一）加强领导，压实工作责任。区总工会已成立党建引领垃圾分类推进工作领导小组，负责全区工会系统生活垃圾分类工作组织、指导、协调、检查、考核和评比，领导小组办公室设在区总工会组宣部（领导小组成员名单见附件）。各基层工会也要建立健全相应组织机构，制定切实可行的工作方案，将垃圾分类工作纳入党建工作年度考评，统筹推进党建引领垃圾分类工作落到实处。
（二）发挥优势，建会与垃圾分类两手抓。发挥工会组织作用，培育和提升各类民营企业、小微企业、快递等行业贯彻落实垃圾分类条例的能力；有效利用“双沟通”工作模式，深入企业，与职工面对面开展垃圾分类知识宣传；培育和激发环境保护类企业及社会组织的专业潜能，为垃圾分类工作提供技术支持；针对缺乏物业服务、市场机制失灵、政府监管和服务相对薄弱的环节，工会要走进去，引导公众建立参与垃圾分类与环境保护的志愿服务团队，填补垃圾分类管理工作的空白。
（三）注重宣传，抓实工作任务。做好垃圾分类关键在于依靠职工、发动职工，要不断加强宣传引导。通过聚合各类宣传资源，广泛运用新媒体阵地开展多形式、分层次、全覆盖的舆论宣传，制作发放工会系统垃圾分类系列宣传品，持续扩大宣传效能。
（四）及时总结，夯实工作成效。
各基层工会组织要在做好常态化疫情防控的同时，加快推进垃圾分类社会动员工作，充分调动广大职工积极性，使大家知晓分类知识，养成分类习惯，确保垃圾分类工作取得成效。请各单位每周三下午5点前报送所属单位生活垃圾分类工作推进情况、垃圾分类小妙招小建议、经验做法、存在问题及工作建议等，重点报送主题活动开展情况、职工参与情况和取得效果。同时，每月18日之前上报本地区、本系统、本单位职工参与“桶前值守”情况统计表。
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房山区总工会党建引领生活垃圾分类
推进工作领导小组成员名单

组  长：李建坡  区总工会党组书记 常务副主席
副组长：隗合红  区总工会党组成员 副主席
        彭  菲  区总工会党组成员 副主席
吴占平  区总工会党组成员 办公室主任
成  员：蔡雅瑞  区总工会组宣部部长
        赵江萍  区总工会权益保护部部长
周立宾  区总工会财务部部长
靳震侠  区总工会职工服务（帮扶）中心主任 
孟庆国  区总工会职工文化体育活动中心主任
吴向东  区总工会基层组织建设部部长
张振水  区总工会职工发展联络部部长








附件2：

全区工会系统参与“桶前值守”情况统计表（     月份）
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